

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

<b>Előfizetési árak:</b>	<b>Felolós szerkesztő:</b>	<b>Kiadó laptulajdonos:</b>	<b>Egyesszám ára 4 fillér.</b>
Belföldben: Negyedévre . . . 3 korona.	Rudnyánszky Gyula	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Évesre . . . 12 . . .			Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.
Külföldre Negyedévre . . . 6 . . .			
Évesre . . . 20 . . .			

## TAVIRATOK.

### Véres május.

Varsó, május 1. A katonaság és a tüntető munkástömeg közt itt ma véres összeütközés volt. Egy jelentés szerint az áldozat 31 halott és 60 sebesült. De valószínű, hogy a halottak száma a százon jóval felül lehet, mert a rendőrség sok hallottat azonnal elszállított, miközben a katonaság és a munkások közt a harc még egyre folyt.

### A japán—orosz háboru.

London, május 1. A Daily Telegraph jelenti Tokióból: Itt azt hiszik, hogy az egész második és harmadik hajóraj május 2-án egyesül. Ugyanez a lap jelenti Hongkongból tegnap délutánról, hogy a Brascombes gőzös Szvatutól északra két hadihajót és egy szeszes hajót látott, amelyek déli irányba tartottak. A gőzösről azt hitték, hogy japán hajókat láttak.

London, május 1. A Daily Mail tudósítója, a ki halászbárkában tért vissza a Kamran-öbölből Seágonba, a múlt hó 20 áról azt jelenti onnan lapjának, hogy alaposan fel lehet tenni azt, hogy Rosdesztvenszky tengernagy a Filippinák felé tartott, hogy ott a vladivosztoiki hajókkal és Skridlov tengernaggal, valamint a harmadik balti hajóhaddal találkozzék.

### A M. K. E. közgyűlése.

Igló, május 1. A Magyarországi Kárpát Egyesület központi választmányja Iglón látogatott gyűlést tartott. Elnök jelenti, hogy a kibocsátott felhívás folytán alapító tagok száma 17-tel szaporodott, továbbá, hogy a miniszter hajlandó a Barlangliget és Csorba tó között kérelmezett turista podgyászszállítást életbeléptetni. A zárszámadás 37,082 korona kiadást tüntet fel. Az előirányzat 53,585 koronányi bevételt és 32,610 koronányi kiadást állapít meg.

### A balkáni zavargás.

Konstantinápoly, május 1. Csütörtökön Szvilanovo és Rajkani között (Üszküb) bandaharc volt. 14 komitási és 3 katonáé lett. 28-án Losnicánál, Kasztoriától délnyugatra a csapatok körülvettek egy husz főnyi görög bandát. A banda fejét, Ariszüidest megölték, többeket megsebesítettek és elfogtak.

### Fuvarosok sztrájkja.

Prága, máj. 1. A fuvaroskocsisok nagy része ma sztrájkba lépett és a dolgozni akarókat igyekeznek megakadályozni a munkában. Több letartóztatás történt.

### A nyakszirt merevedés.

Oroszáza, május 1. A napokban az a hír járta be a lapokat, hogy Tóth-Tontoson két nyakszirtmerevedési eset fordult elő, a mely hirhez a Magyar Távirati Iroda azt a megjegyzést fűzte, hogy a hír hivatalos vizsgálattal megerősítést nem nyert. Oroszázáról azt jelentik a Magyar Távirati Irodának, hogy a vármegye főorvosa dr. Zöldy János és dr. Steiner Zsigmond orvos hivatalos megállapítása szerint a vizsgálatnak eredménye az, hogy a két beteg egyike, a 20 éves Tompa Erzsébet hisztérikus bántalomban, a másik, a 12 éves Komka Anna merevgörösből, tetanusban szenved. Nyakszirtmerevedésről egyáltalában szó nincs.

### Elpusztult muzeum.

Moszkva, május 1. Tegnap a természeti gyűjteményben nagy tűz volt, mely reggel 4 órakor keletkezett a negyedik emeleten és egy osztályt teljesen megsemmisített. Nagy kárt vallott egy másik osztály is, ugyszintén a könyvtár. A gyűjtemények, a melyeknek valódi értéke több millió, csak 160.000 rubelre voltak biztosítva.

### Szerencsétlenség a siklón.

Lyon, május 1. A fouriesi magaslatra vezető sikló kötelének hirtelen elszakadása következtében egy közönséggel teli kocsis nagy gyorsasággal rohant le és oly hevesen ütdődött, hogy 17-en megsérültek.

### A tüzoltó egyesület közgyűlése.

— Május 2.

A debreceni tüzoltó egyesület a múlt hó 30-án vasárnap délután tartotta Szikszay Gyula főparancsnok elnöklése alatt a tüzoltó őrtanya tanácstermében tisztújító közgyűlést, melyen nagy számmal jelentek meg a tagok.

A közgyűlés az évi jelentés felolvasásával vette kezdetét.

Jabloneczay Kálmán titkár ismertette a bennfoglaltakat, az egyesület 28 éves fennállását és a mostani parancsnokságnak 12 éves elismerést érdemlő működését. Hivatásos tüzoltóság ugyanis 13 év óta van Debrecenben s ezen idő alatt sikerült a debreceni tüzoltóságnak úgy szervezkednie, hogy felszereléseivel, készülségével és kitűnően fegyelmezett, kioktatott legénységével az ország bármely vidéki városának tüzoltóságával felveheti a versenyt.

A tisztségeket, kezdve a főparancsnoktól mind kiváló képzettségű, hivatásaikban meggyökeresedett szakemberek töltik be, kik a legnagyobb odaadással, minden erejükkel

iparkodnak és törekednek azon, hogy a vezetésük alatt álló intézmény a legnagyobb mértékben megfelelhessen azoknak a nagyfentosságu céloknak, melyekre teremtve lett.

A testület ezidőszert 4 tiszteletbeli, 49 alapító és 116 működő tehát összesen 169 tagból áll. A hivatásos tüzoltók létszáma 191. Kilépett a testületből a múlt évben 35 és belépett 51 tag.

A számvizsgáló bizottság által megvizsgált és a parancsnokság által a közgyűlésnek elfogadásra ajánlott évi zárszámadás és vagyonleltár szerint.

A hivatásos tüzoltóság pénztári bevétele 207 korona 84 fillér; kiadása ugyanennyi. Az önkéntes tüzoltóság pénztári bevétele 400 korona 34 fillér. Kiadása nem volt. Alapokban, takarékpénztári letétben van a testületnek összesen 2657 korona 74 fillér készpénze vagyona. Felszerelés, ruha, anyag 505.39 korona 92 fillér értéket képviselnek.

Az évi jelentés és zárszámadás előterjesztése után, melyeket a közgyűlés tudomásul vett és elfogadott a szolgálati érdemek kiosztása következett.

A hivatásos tüzoltókat, kiknek szolgálati idejük öt éven túl terjed és ezt beigazolni tudták az állam éremmel tüntette ki.

Érmet kaptak a következők: Public Ernő h. főparancsnok 30, Winkler Mór segédtiszt 25, Berkó János segédtiszt 20, Kovács Károly 20, Katonka Dezső 20, Morvai Sötér 15, Molnár Mathuzsálem 15, Ludmann György 15, Jabloneczay Kálmán titkár, Darvas Béla, Király István, Kálmáchev Gábor, Kállay István, Szatmári Ferenc, Szabó József 10, Molnár József, Mayer Ferenc, Fehérváry József, Reszegi Sándor, Alexa András, Mokány János, Debreceni János 5—5 évi önfeláldozó szolgálatukért. Az érdemes tüzoltók mellé Szikszay Gyula főparancsnok tüzte fel meleg szavak kíséretében kitüntetésük jelvényét.

Közülök az öreg Berkó Jánost, aki már több mint 30 éve, hogy a tüzoltóság szolgálatában áll szintén megilleti a 30 éves érem, betegsége miatt azonban ezt kelleleg nem tudta beigazolni. 20 éves érmét azon meghagyással küldték meg neki, hogy ha 30 napon belül a 30 évre való jogosultságát beigazolja úgy azt haladéktalanul megkapja. Egyébként az öreg, mint, hivatásában, közbecsülésben és szeretetben megőszült tüzoltót szavazati joggal is felruházták.

Ezután megejtették a tisztújítást. Fő-

**Hungária kávéház**

a helybeli és vidéki intelligencia találkozó helye, hol minden kedd, csütörtök, szombat és vasárnap **nagy zeneestély** tartatik felváltva **MAGYARY TESTVÉREK, RÁCZ KÁROLY és FIA** zenekarai által.

Kittinó kávéházi italok, Hideg Büffet, Csemege torta különlegesség, Saját termesztésű boraim.

Kiváló tisztelettel: **Weichinger Károly.**

parancsnok lett: Szikszay Gyula. H. főparancsnok: Publig Ernő. Alparancsnok: Morvay Sötér, I. ső szakasz parancsnok: Molnár Matnuzsálem. II-ik: Darvas Béla. III-ik: Horvát József. Titkár: Jablonczay Kálmán. Orvos: Dereka István dr. Úgyész: Juhász Ignác. Segédtisztekül kivezettek Berkó János, Winkler Mór és Gyürky Sándor.

A parancsnokság az eddig viselt karzallag helyett gomblyukban hordható szolgálati jelvényeket készített, melyeket a közgyűlésen már szét is osztott a testületi tagok között.

Publig Ernő h. parancsnok indítványozására a közgyűlés elhatározta, hogy az ez évi szegedi országos tüzoltó testületi nagygyűléssel egyetemben tartandó gyakorlati versenyen önkéntesi csapatával részt vesz.

## A classikus hangverseny.

Sajátszerű meglepetés várt a zenede vasárnapi hangversenyének nagyszámú hallgatóságára. A műsor csupa három és négy évszázados mesternek remekait hirdette s a közönség el volt szánva arra, hogy aldozatot hoz a nagy hangon hirdett, de bizonyosan levendula szagu estélynek, mely a letűnt rococo világból aligha fog egyebet feltámasztani, mint a megvénült budoirok sarkából előásított unalmat.

S a ki ettől tartott — de nagyon esalódott!

Palestrina polyphonikus muzsáját még némi tartózkodással fogadta ugyan, de a menuett-számnál már beletalálta magát érdekes helyzetébe. Figyelme kétszeresen is lekötődött. Egyrészt a patinás korszak megélevenedett emlékeinek érdekessége, másrészt és nem kisebb vonzerővel, a művekből kiáramló gyönyörűség.

Oly mintászerű esendben folyt le a nagyszerű estély, mintha a fővárosi philharmónikusok világhírű orkhestere működött volna előttünk.

Mikor pedig Pósch Margit kiváló játékában felhangzott a fiatalabb Sevarbatti bübajos muzsikája, az az aetherikus, a sorrentoi napsugárból, caprii azurfényből font virágdal — akkor közönségünk megfedekezett a rozsdátrágó századokról és tetszése viharos tapsokban tört ki. Igaz, hogy az elismerés testvéries fele a kisasszonyt illette, aki érzékeny finomsággal színezte ki játékát s a genialis finalét a floriturák arabeskjeiből művészi ihlettel bontotta ki.

Az est másik fénypontja, sőt, hogy az igazsághoz hívek legyünk, az előbbinél még fényesebb *Wesprémi* száma volt, kinek szereplését valóban szünni nem akaró vihar követte. Oly gondosan dolgozta ki Tartini nehéz trilláit, vonója oly nemesen szépen mozgott, tonusa ugy telítve volt kellemel és erővel, hogy ezen szereplését önteltség nélkül tekintheti első komoly sikerének.

Az elért hatás javára kell számítanunk azon körülményt, hogy mikor ezt a sonátát szerették — akkor a hegedű fénykorát élte s a cremonai mesterek gyérmányai nélkül senki sem lépett Mardini, Corelli és Tartini műveivel a közönség elé. Az Amatik és Quarneriük gyér volta persze sokat von le az eredeti hatás regésen izgató voltából, de az ifju művészjelölt játékában ezuttal is megdöbbentő erővel találkoztunk; fejlett styl-érzéke pedig kizárja azon aggodalmat, hogy a művészi irány elvesztésével a virtuozitás zsákutcába tévedjen.

*Astorgának* borongós da capo áriáját és Handel örökken népszerű *Largo*ját Török Margit k. a. interpretálta, rövid tanulmányaihoz képest, igen szépen. Hanganyagát úgy látszik eddig felületesen őrizte, pedig szép előadása s különösen jól árnyékolt dinamikája megérdemelné, hogy azt gondosabban kezelje.

A gordonkázó Pattenmann Ida főként a

dallamdu Stradella éneklő áriájával ért el nagy hatást, felköltvén vetélytársa, az ügyes Hajdu István feltékenységét. a kinek Carelli snitjének előadását köszönjük.

A solószámokat Szatmári Erzsébet k a, zárta le Bachnak nagyigényű Olasz-concert-jével, melynek fugalis szerkezete hidegen hagyta a hallgatóságot; de ez az előadó érdemeiből mit sem von le, mert nagy feladatát tökéletesen oldotta meg, sőt egy-egy ütemben lyrai momentumokat is sikerült be-csempésznie.

A műsort Mozart és Haydu két négyese gazdagította, de a versenyben természetesen megint Mozart maradt a győztes, holott Darvas s a két Hajdu egyformán szépen játszották mindkettőt. Nincs kizárva, hogy az örökifju Mozart Balla Gizella k. a. közreműködésének köszöni az előnyt.

Nagyon derekasan viselkedett a vonós zenekar. Palestrina számában ugyan alig jutott szerephez, de Händel csillogó menuett-jét teljes hatással játszotta meg.

A hazatérő közönség pedig futólag elmélkedett a felett, hogy miért dudoljuk manapság a Bobherceget s miért marad feledésbe elöttünk Stradella Starlatti, Astorga, Palestrina, Corelli neve. . .

Drumár.

## NAPI HIREK.

— **Ülések a városházán.** Ez a hét ugyancsak bővelkedni fog a munkában, a melynek szülőhelye a városháza nagy és kistanásterme lesz. Ott ugyanis egymás után következnek a különféle bizottságok ülései, a melynek tárgyai mind fontos városi érdekeket szolgáló ügyek. Így e hó 5-én a szegényügyi bizottság tart ülést. Ugyanaznap a közigazgatási bizottság ülésezik. 6-án a szervező bizottság folytatja megkezdett tárgyalásait, 9-én az érmelléki vasutigazgatóság tart értekezletet. Végül 9-én a rabsegélyző egyesület fogja közgyűlését megtartani.

— **Bodnár ezredes kirendelése.** Ö felsége, vilmányi Bodnár István a debreceni 3-ik honvéd gyalog ezred, létszám felett vezetett, 75 ik honvéd gyalog dandár parancsnokság, ideiglenes vezetésével megbízott ezredesnek, a kolozsvári VII-ik honvéd kerületi parancsnokságnál rendszeresített tábornoki helyre való ideiglenes beosztását elrendelte.

— **Csillaghullás.** A „Rendeleti Közlöny” tegnapi száma közli a szokásos májusi kinevezéseket, mely ez évben kevés tiszt galléra hozta, a várva várt csillagokat. A debreceni 3 ik honvéd gyalogezrednél az alábbi tisztek léptettek elő: II. osztályu százados, Schusztér János és Steinacker Aurél főhadnagyok. Főhadnaggyá, Ujházi Andor, hadnaggyá Vadász Ferencz tiszthelyettes. Hadapród tiszthelyettesé, Hamvay Gyula, tartalékos hadapród jelölt. A debreceni 2-ik honvéd huszárezrednél II. osztályu százados kezelő tiszté, Magyar Ede főhadnagy, kezelő tiszt.

— **Debreceni diákok Böszörményben.** A helybeli főreáliskola május elsejét évek óta kirándulásra használja fel. Tegnap a IV—VIII. osztályból 100 növendék egész napi utra indult reggel 7 órakor s Alsójózsán át Hajduszentgyörgyön állottak meg először és a Hartstein-féle gazdaságot nézték meg s ahol a házi gazda szivességéből egy hordó sörrel frissítették fel magukat. Tovább menve a zeleméri csonka toronynál felelevenítették a Hajduság történetének egy fejezetét. Onnan Böszörménybe mentek és ott a már rájuk várakozó gimnazistákkal labdázta. Este a vonattal jöttek vissza a fiatal turisták egy jól eltöltött tavaszi napnak kellemes emlé-

kével. A kiránduló csapatot Dr. Horvay Róbert, Virányi Gyula és Alt Henrik tanárok vezették.

— **Áthelyezések a honvédségnél.** A honvédelmi miniszter a debreceni 3-ik honvéd gyalogezredtől Dingha Sándor századost a nagyszabeni 23-ik honvéd gyalogezredhez, Schusztér János főhadnagyot a kolozsvári 21-ik honvéd gyalogezredhez, Nagy Farkas századost a kolozsvári 21-ik honvéd gyalogezredtől, Fülöp Mihály főhadnagyot a munkácsi 11-ik honvéd gyalogezredtől a debreceni 3 ik honvéd gyalogezredhez, a debreceni 2-ik honvéd-huszár ezredtől Klöbucitzky Audor főhadnagyot a szegedi 3-ik honvéd-huszár ezredhez és Matkovics László főhadnagyot a váci 6 ik honvéd huszár ezredhez áthelyezte.

— **Komáromiak a százados Csokonai-ünnepen.** Érthető dolog, hogy a komáromiak különösebb érdeklődéssel viseltetnek a mi Csokonaink iránt, akit a maguk költőjének is tartanak. — A városon és vármegyén kívül a muzeum egyesület is küld képviselőket, akik koszort is hoznak, még pedig Lilla sirjáról, ahol a mi százados emlékünnepeket megelőzőleg a komáromvármegyei és városi muzeum-egyesület egy szűkebb körű irodalmi ünnepet fog rendezni.

— **Iskolai ünnepély.** A debreceni Kegyes Tanítórendi Róm. Kath. Főgimnázium Ifjúsága 1905. évi május hó 3-án d. u. 5 órakor, az intézet dísztermében a megalakított főgimn. segélyegyesület alaptökéjének gyarapítására Iskolai ünnepélyt tart. Hely-árak: a hat első sorban 2 kor., a többi sorban 1 korona. Állóhely: 50 fillér. Jegyek előre válthatók Eberhardt Béla keg. r. tanárnál és Mihalovits Jenő gyógyszerárban. Az ünnepély utasora: 1. Róth: Praeludium. Előadja: a főgimn. zenekar. 2. Arany: A honvéd özvegye. Szavalja: Frank László VI. o. t. 3. Br. Eötvös: Bucsú. Éneklő a főgimn. énekkar. 4. a) Donizetti: Lammermoori Lucia. b) Haydn: Symphonia. No. 14. 15. Zongorán előadják: Dietrich László VIII. o. t. és Korniss Géza VIII. osztályu tanuló. 5. Tompa: Az én lakásom. Szavalja: Maigner Arthur VII. o. t. 6. Moret: Kis Symphonia. Előadják: I. Hegedűn: Csanádi Dezső VII. o. t., II. hegedű: Fényes Jenő VIII. o. t. zongorán: Felner József VIII. o. t. 7. Népdalegyveleg. Éneklő a főgimn. énekkar. 8. Vörösmarty-Erney: Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja: Kabdebo Kálmán, VIII. o. t., zongorán kíséri: Korniss Géza VIII. o. t. 9. Nádor. Délibáb-kerülő. Előadja a főgimn. zenekar. 10. Gabányi. Fuzsitus muzsikus. Monolog. Előadja Felner József VIII. o. t. 11. Induló. Előadja a főgimn. zenekar.

— **A munka ünnepe.** Ritka szép nap volt a tegnapi Méltó a májusi poézishez. Csupa szín, csupa illat a lég, a föld és ünnepet ült a munka. A tegnapi nap különben azért is nevezetes, mert az idén történt meg először, hogy a munkások a munka teljes szünetelésével ünnepelték meg a május elsejét. Debrecenben mindenütt megállottak a gépek . . . halálos csönd töltötte be az örökös zakatolásban, dübörgésben lévő műhelyeket. A munka emberei odakünn voltak a szabad természet kék ege alatt és úgy áldoztak a munka Istenének. A nagyerdőn zajos élet volt tegnap. A munkások ezrei mentek ki oda. Népgyűlést tartottak délután, amely minden zavar nélkül folyt le. Az elhangzott beszédek inkább a május elseje jelentőségére vonatkoztak, mintsem a politikára. A nagyerdőn a munkásokon kívül a város lakosságának legalább a fele tartózkodott és gyönyörködött a tavasz első legszebb napjában.

— **A Petőfi dalkör felhívása.** A következő sorok közlésére kérték fel lapunkat: Felhívás és kérelem a működő tag urakhoz.

A vasárnapi közgyűlésen végbement tisztújításon a Petőfi Dalkör működő tagjainak elnökévé választván és a választmányának 8 működő tagjának választása is megejtetvén, felkérem a t. működő tagokat miszerint az első alakulásra ma kedden este 8 órakor a próbán pontosan megjelenni sziveskedjenek. Tisztelettel Borus Béla, a Petőfi Dalkör II-ik alelnöke.

— **Vége az asztalos sztrájkknak.** Az építő asztalos munkások bérmozgalma a tegnapi napon véget ért. A sztrájkolók ma munkába állanak. Követeléseiket alig némi eltérésekkel megadták a munkaadók és így teljesen helyreállt a béke. Még csupán Harsányi István, Blattner Kálmán és Csontos munkaadók vonakodnak teljesíteni a munkások kívánságait. A sztrájk tehát megszűnt. Dorsch Hugó, Fuchs János és Náday Rezső asztalos mesterek tegnap állapodtak meg véglegesen kartásaik nevében a munkások megbízottaival az ipartestület tanácstermében, úgy a munkarend elfogadott pontjai, mint a megajánlott munkabér betartását illetőleg. Más munkás mozgalom most nálunk nem mutatkozik, mert a munkaadók minden lehetőleg elkövetnek a sztrájk megakadályozására. A szociálista agitátoroknak május elsejére az általános munkás sztrájk kitörésével való rémítgetései nem következtek be. Egyelőre nemesak nálunk, hanem az ország más városaiban is csend van.

— **Afrikai zenetanár Debrecenben.** Érdekes vendége lesz pár nap múlva Debrecennek. Egy magyar származású, afrikai zenetanár rokonai látogatására Debrecenbe érkezik. Szenes Adolf, nagyváradai gazdálkodó, dr. Szenes Zsigmond orvos nagybátyja, még a hur háború idején kiment Dél-Afrikába, és ott a Fok városban, Cape-Townban telepedett le. Szenes, Cape Townban zeneot nyitott, és az odaváló angol lakosság rokonszenvével tüntette ki, Szenes most csupán rokonai látogatására jött haza, azonban nincs kizárva, hogy művészetét, egy hangverseny keretében bemutatja, a debreceni közönségnek.

— **Talált arany óra.** A színház nézőterén találtak egy arany órát láncsal együtt. Igazolt tulajdonosa átveheti az I. kerületi kapitányság csapó-utcai hivatalában.

— **Kalandok május elsejének éjjelén.** Az esztendő legszebb napjának, az üde május elsejének hajnalán a későn hazatérő emberek, akarva nem akarva sokféle epizódoknak lehettek szemtanúi. A mozgó fényképek élénk és változatos csoportját nyújtja a május első napjára virradó éjszaka. Lássuk csak Debrecenben. — A Széchenyi-utcán több tagból álló banda hegedű tokokkal hadonászik. Fenyegető hangokat hallat, ide oda szaladgál. A járda mellett áll a fiakkerjük, a kocsis fennül a bakon és szentelen vigyorzással gyönyörködik a jelenetben.

Valaki jön. Ugyan kérem mi történt itt?

— A banda egyik tagja. — Valami zsidók megtámadtak bennünket.

— A Magyar vagy Rác bandájához tartoznak?

— Dehogyan kérem ur! banda vagyunk. Püfölés hallatszik. Azután hangos kiabálás. Fiúk ne engedjétek, haltra vernek ezek a nyavalyások!

— Egyik közülök előkerít a kocsiból egy kiürített négy literes boros üveget. Utána gyertek mentjük meg!

A többiek. Botot! botot! Hol van egy bot! Egy véres arcú alak szalad nagy lihegve közüjük, már messziről kiabálja. Hát így engedtek engem összeverni, véresre pofoztak a kutyák. Az a kinek a kezében van az üveg, elszántan. Menjünk utánok! Hármán elindulnak, a megvert is velük megy, de csak hamar vissza fordulnak. A megvert csak akkor veszi észre, hogy idegen kalap került a fejébe. Lekapja földhöz csapja és rátípor. —

Dégenfeld téren. Jajgatás, asszony sivalkodás. Egy hét tagu — napszámos és iparosokból álló csoport dühösen verekedik. Üsd, szólt az egyik. Ne engedj, ordít a másik. Zuhanás és csattogás, a lámpa fényénél megvillan valami a következő perében véres foltok képződnek a dulakodás helyén. Végre előkerül néhány rendőr és bekiséri a csapatot. — Kutucán egy részeg talyigás énekel. Beesületes jó magyar név nem himez, nem hámoz. Hej de. Az én nevem kukorica, kukor csuklik... ica János. Egy korezmához ér és leakar szállni a talyigáról, de mivel elfelejti megállítani a lovát és lebukfencezik a földre, hol nagy szusszanással terül el.

— **A Hajduszoboszlói Iparos Dalkör** a testvér daárda közreműködésével 1905 május 7-én Kovács Gyula országos képviselő védnöksége alatt, a Boeskey-szobor alap javára táncal egybekötött hangversenyt rendez a következő műsorral: 1. „Csárdában“ műdal Várföldtől, előadja a dalárda. 2. „Estharang“ műdal Langertől, előadja a dalkör. 3. „Egy rózsaszál“ a János vitézből, előadja a vegyes kar. 4. „Győzelmi dal“ Hubertől, előadja a dalárda. 5. „Magyar dalok“, Kovács Lászlótól, előadja a dalkör. Karnagyok: Tóth Lajos és Mayer Kálmán.

— **A baj.** Tegnap hajnalban a Simonffy-utcaról nagy kiabálás hallatszott. Egy kaftános Mózes vallású ifju loholt a Piac-utca felé, (mögötte egy kisebb 8—9 éves hasonszörű fiu) és torkaszakabtiából ordította:

— Rendőr, rendőr!

A rendőr odarohan.

— No, mi a baj?

— Semmi khérem alássan, csak oztot akarom mandani, hodj a Morickát ne thessék engedni othánam o nodj erdüre.

— **A császár egészsége.** Francia lapok írják újból Tehát lehetséges, hogy valótlanság. Vilmos császár nagyon beteg. Nem használt a tenger. Nem használt semmi A berlini professzorok azt állítják, hogy katasztrófa állhat be, ha a császár nem határozza el magát végre egy hosszabb abszolut pihenésre. Azt írják a francia újságok, hogy Vilmos annyira fáradt, hogy például Taorminában képtelen volt a tisztelőre rendezett garden partyn megjelenni. Bezárkózott a szobájában maradt egész nap. A császárné maga is aggódik, de rábírní ő se tudja a császárt, hogy ne izgassa, fárassza örökösen magát. Beteg idegei meggyötörték. De ő nem pihen. Utazik, kormányoz, szerepel, beszél, harsol a szövi világraszóló óriási terveit. És nem tudja, melyik órában jöhet az összeroppanás. Így írják ezt a francia újságok.

x **Ne tessék csodálkozni,** hogy mindenki mellőzi a kész ruhák vételét, mert ma a legelegánsabb öltönyök a legjobb angol és hazai szövetekből 15—20 frtért rendelkezhetők az Angol Szabónál Kossuth utca 8. sz. a. A dus szövetraktár megtekintése ajánlatos a nagyérdemű közönség figyelmébe. A legizlésebb kivételről gondoskodik Rosenberg József uriszabó. Próbarendelés által mindenki meggyőződhetik.

x **LETZTER JOZSEF** fényképészeti festészet és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. d. Ujjalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kiskakabtan.

**Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.**

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor:

Kedden Aranypatkó.  
Szerdán János vitéz.  
Csütörtökön Elnéault harangok.  
Pénteken Mulató istenek.  
Szombaton Erősek és gyöngék. Először.  
Vasárnap d. u. Casanova.  
Vasárnap este 7 órai kezdettel bérletszünetben az ev. ref. főiskolai ifjuság zászlóavatása alkalmából Diszeloadás.

## ÜGYVÉDI IRODÁMAT

Piac-utca 73. szám alá

(Tihanyi-házba) helyeztem át.

**Dr. Tervey Tamás**

ügyvéd.

## Szobapadló-máz

valódi Bernstein lakkfesték

Eredeti **Linoleum**  
tükörfényű

**Szesz-lakk**

gyorsan száradó szagtalan

**PARQUET-MAZ**

minden színtárlatban és minőségben beszerezhető:

**Komlóssi Lajos**

fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,  
Piac-Hatvan-utca sarok.

Telefon 213 szám.

Nyaraló tulajdonosok és kertilakosok figyelmébe.

**Szekeres Gyula** 5-ik kerületi kéményseprő mester lakása május hó 1-től

Rákóci-utca 54 sz. alatt van.

**Félix gyógyfürdő** Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb kén-sóvíz-forrása 49° C. 17 millió liter napi mennyiség, a kénsavas sókban gazdag és hidrogént is tartalmazó hűvös Javalva van fürdő alakjában csúszos és kőszényes bántalmaknál, csonttörések, ficamodások után, lúgzsábkánál, (ishiyas) bőrbajoknál. Női betegségeknél, idült méh- és petefészek-gyulladások, méhurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál, idült veselobnál, Bright-kórsib. Ivógyógymód alakjában pedig idült gyermekbántalmaknál, makacs székrekedésnél, vese-köveknel, a máj- és epehólyag betegségeinél.

**Sárgaság- és epeköveknel meglepő gyógyhatás.**

Hét szállójában 200 ujonnan butorozott szoba, 70 holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, tennispálya, könyvtár, regényes kirándulások, vasutállomás, posta, távirada, helyközi telefon, hétézernél több állandó fürdővendég, 50,000 kiránduló, gyógytár, állandó fürdőorvos. Teljes penzió október 1-től május 1-ig, napi 6—8 korona.

Egész éven át nyitva. Prospektust küld a fürdőigazgatóság.

321—1905 v. k. sz.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróának V. 495—2—1905. számú végzése folyán közhírré tétetik, miszerint Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank részére Balogh Ferenc és neje, ugy Kohn E. Emil debreceni lakosoktól 250 kor. tőke, ennek 1904. évi okt. hó 4 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 80 kor. 48 fill. perkoltség erejéig részfizetések leszámítva ellen 1905. évi febr. hó 20 án bíróság le foglalt és 879 kor. becsült szobabutorokból álló ingóságok 1905. évi május hó 3 án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Tizenháromváros-utca 26 sz. folytatónál Széchenyi-utca 29 sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni

Debrecen, 1905 április hó 8-án.

**Oláh Géza**  
bírói kiküldött.

### A nagyerdei hidegvizgyógyintézet megnyílt!

A víz alkalmazása gyógy célokra, hőmérsék, alak és időtartam tekintetében oly sok változatosságot enged, hogy azt a legkülönbözőbb betegségeknek eredményes alkalmazhatjuk.

Altalában a vízgyógyászat edzőleg, életileg és erősítőleg hat. Az anyagcsere fokozódása, az idegrendszernek kedvező befolyásoltatása által a beteg szerveknek megváltozott működésük idéztetnek elő.

Sem fiatalja, sem örege nem zárandó ki a hidegvizgyógyászat alól.

A fiatal szervezet erőteljesebben fejlődik és gyarapszik mellette, míg a magasabb korban a hanyatló erőt felélénkíti és a lassan működő szerveket felfrissíti.

Eredményes alkalmazható tehát a vízgyógyászat és annak különféle alakjai.

1. Súlyos betegségek utáni elgyengüléseknél.

2. Erősödési és edzési szempontból, a légző szerveknek hurutos állapotra való hajlamánál.

3. Táplálkozási zavaroknál u. m. vérszegénység, sápkór, kövesség kőszvény, görvéllykór, cukorvizelésnél.

4. Gyomor-, bél- és májbetegségeknek.

5. Vérkeringési zavaroknál, vértolulás és aranyeres bántalmaknál.

6. Rheuma és idegfájdalmaknál.

7. Az idegrendszer megbetegedéseinek a neurastheniánál, ennek sokoldalú jelenségeivel: mint fejfájás, szédülés, fejfájás, levertség, szellemi és testi kimerültség álmatlanság, Asthma, ideges szívbántalmak, a gyomor-bél- és nemi-szervek neurastheniájánál, Hysteriánál, Basedow-féle betegségnek, görcsös és hűdéses állapotoknál.

A nagyerdei hidegvizgyógyintézet modern és célszerű berendezése, fekvése és kitűnő puha vize fölülte alkalmas tényezők a vizuáranak sikeres használatára. Fővárosi szakértői szemlélyzet végzi a teendőket, az árak mérsékeltek. Orvosi felügyelet.

Az intézet egész nap nyitva férfiaknak d. e. 9 óráig és d. u. 5-8 óráig; nőknek d. e. 9 óráig d. u. 5 óráig.

## Óriási szerencse Törökhnél!!

**Felfülmulhatlan** az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az **utóbbi 6 hónapban** a **2 legnagyobb nyereményt**, és pedig:

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,

a **400,000** koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,** több **15.000, 10.000** koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény magyar osztálysorsjátékban ismét **55.000** jut és összesen

**14 millió 459.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

### Mindenki keresse nevét!

(melyet a. b. o. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencsését azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Adam	982	Cecilia	85156	Gellért	72630	János	82957	Manó	82529	Salamon	2895
Adel	4133	Celestin	85519	Gereben	82549	Jenő	85245	Marcel	2581	Samu	7978
Adólar	12302	Daniel	8773	Gergely	83216	Jólan	2877	Margit	7230	Sándor	17768
Adólf	24122	Dávid	5637	Géza	7797	Jónás	7260	Mária	17707	Sári	23019
Agnes	22511	Dános	12426	Gizella	5649	Józsa	12230	Márkus	22014	Sarolta	24029
Agoston	24242	Dezso	20983	Gusztáv	18151	József	21452	Mártha	24063	Sebestyén	24289
Aladar	28818	Dömök	23006	György	21145	Judith	23096	Marton	24274	Simon	40746
Albert	44369	Dóra	24258	Gyöző	23018	Juliska	24358	Matild	40705	Szeréna	57716
Alfred	59119	Dorotya	29629	Gyula	24268	Kálmán	40482	Mátyás	56693	Taksony	59575
Akos	72618	Edith	56310	Hedwig	29633	Karola	56572	Melánia	59564	Tamás	80973
Amália	82811	Ede	59159	Helena	56525	Károly	59505	Menyhért	80019	Taszió	58022
Ambrus	83145	Edwin	72622	Henriette	59167	Katinka	72645	Mihály	83096	Terus	85390
Andor	84505	Elek	85336	Henrik	72633	Kázmér	82960	Miklós	85273	Tibor	2898
Andras	299	Elemér	83164	Hermann	82954	Koloman	84246	Miksa	2890	Tihacser	8501
Anna	4948	Emil	85320	Hermína	83217	Elara	2378	Milán	7288	Timon	18552
Antal	12417	Emma	2784	Hilda	7799	Klotild	7266	Mór	17738	Tivadár	28027
Aranka	20593	Endre	5641	Hubert	6311	Kornél	16863	Móric	22016	Tóbiás	24063
Armand	22514	Ernő	12433	Hugo	18154	Kornélia	22092	Nándor	24014	Urban	21005
Arnold	23248	Ernesztin	21142	Humbert	21147	Kristóf	23097	Narcisz	24279	Valeria	40789
Arpad	23828	Ervin	23007	Ibolyka	23077	Krisztina	24365	Olga	40735	Vazul	58013
Arthur	44389	Eva	24259	Iduska	24270	Lajos	40486	Oliver	57998	Vendel	59580
Aurel	49142	Erzsébet	29636	Ignác	29647	László	56673	Orbán	59503	Viktor	90771
Attila	72615	Bazter	56471	Ilka	56552	Laura	59532	Oszkár	80448	Viktor	80442
Balázs	82826	Etel	59163	Ilés	59163	Lázár	79076	Otto	82608	Vilbald	82302
Balint	83155	Fabian	72625	Ima	72639	Lenart	82952	Ódon	8224	Vilma	2906
Barnabás	36511	Félics	82827	Ilona	82355	Lenke	86255	Pál	2892	Vilmos	8018
Béla	2749	Ferdinánd	83215	Imre	83225	Leo	2879	Paula	7306	Vince	13604
Benedek	5498	Ferenc	85331	Ince	2876	Leonia	7278	Petronella	17740	Virgil	23049
Bernát	12424	Flóra	2792	Ipoly	6432	Lidia	17350	Peter	23017	Zoltán	24044
Berta	20578	Franciska	5642	Iren	13229	Lipót	22009	Piroska	24017	Zsigmond	24058
Bertalan	23523	Frida	12435	Irma	21148	Lóránt	23100	Pista	24283	Zsolt	12276
Blanka	24254	Frigyes	21144	István	23092	Lothár	24373	Rafael	40712	Zsuzsanna	58021
Bodog	28886	Fülöp	23009	Izabella	24354	Lorino	40702	Regina	57286		
Bogdán	56273	Gábor	24262	Izidor	40461	Ludmilla	56687	Richard	58573		
Borbála	59145	Gabriella	29541	Ivan	59556	Luiza	59556	Róbert	80639		
Boriska	72618	Gáspár	56511	Jakab	59296	Malvin	73133	Rozsika	82039		
Bruno	82334	Gezsa	59164	Janka	72644	Manfréd	82975	Rudolf	82296		

A legnagyobb nyeremény esetleg **1.000,000** korona

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyer. **400.000**, **200.000**, 2 a **100.000**, 1 a **90.000**, 2 a **80.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, 1 a **50.000**, **40.000**, 5 a **30.000**, 3 a **25.000**, 8 a **20.000**, 8 a **15.000**, 26 a **10.000** és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervezeti árai:

1/8 eredeti sorsjegy f. — .75 vagy K 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy f. 1.50 vagy K 3. —

1/2 „ „ „ 3. — „ „ 6. — „ „ 12. —

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**1. évi május hó 7-ig**

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak.

## TÖRÖK A. ES TSA

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főrudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.

I. fiók: Múzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

Fiac-utca 7 szám. alatti fiók üzletünket (Vecsey-ház.)

május 1-én teljesen felosztaljuk,

**Lovass és Ladányi**  
féle

**csódtömegből**

viisszamaradt árukat u. m.

női-ruhakelmék, mosó-árak,

selymek vásznak, ágysteritők

függönyök, fűzők, szallagok

csipkék, stb. stb.

becsáron alól kiárusítjuk.

**Donogán és**

**Somossy**

állandó főüzlete

Kistemplom-bazár.